
	Оқу бағдарламасына сәйкес оқыту мақсаттары
	5.1.2.1 Әдеби шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтау

	Сабақтың мақсаты
	· Әдеби шығарманың тақырыбын анықтайды
· Әдеби шығарманың идеясын айқындайды

	Ойлау дағдысының деңгейі
	Түсіну 


Сабақтың барысы:
	Сабақтың кезеңі/ уақыт
	Педагогтің әрекеті
	Оқушының әрекеті
	Бағалау
	Ресурс

	Сабақтың басы
5 мин


	Ұйымдастыру кезеңі. Оқушылармен амандасу, түгендеу.
Сабақтың қызығушылықты ояту кезеңі
[image: ]






Психологиялық ахуал тудыру
Ортада шаңырақты мұғалім ұстап тұрады. Ленталар айнала ілінеді. Әр оқушы ленталарды ұстап, бүгінгі сабаққа тілек айтып, шаңырақ құрады.
Мұғалім:
· Балалар, ленталарды қолымызға алып, бір-бірімізге тілек тілейік.
· Ал, олай болса, бүгінгі сабақта бір шаңырақ астында тату-тәтті бірлестікте жұмыс жасайық. 
Оқушылар ұстаған ленталарының түсіне орай екі топқа топтасады.
Топ аттары: «Бауырлар», «Шаңырақ»
 
Суретке назар салыңдар. Сөздер мен суретті не байланыстырады?

	[image: ][image: ]
Кездесу                   Балалар үйі         Бауырлар                 Шаңырақ   [image: ][image: ]



Ой шақыру.  
Мұғалім:
· Сурет пен сөздерді не байланыстырады?
· Кімдер  жайлы айтылып тұр?
· Балалар үйі сөзінің бүгінгі сабаққа қандай қатысы бар деп ойлайсыңдар?
· Олай болса бүгінгі сабағымыздың тақырыбы не деп ойлайсыңдар?

Сонымен, балалар, бүгінгі сабақта үйренетін мақсаттар:
Марат Қабанбаев “Бауыр”әңгімесі . Үміт 
Әдеби шығарманың тақырыбы мен идеясын анықтау

Сондықтан, балалар, мәтіннің мазмұн түсінуге тырысыңдар, белсенді жұмыс жасаңдар. 

	




Сөздердің астын сызады. Не біріктіретінін анықтайды



Әр оқушы лентаның түсіне орай топқа бөлінеді.
















Балалар қойған сұрақтарға жауап береді. 






Сабақ тақырыбы, сабақ  мақсатымен танысады 



	




Мадақтау
	



Лента
Шаңырақ 
суреттер

	Жаңа сабақ

2 мин





































3 мин Шын/жалған
















2 минут
Мазмұны






































5 минут























3 мин Tarsiа  әдісі. 


































3 минут












































5 мин


























3 мин

















	Балалар әдебиетінің көрнекті өкілі Марат Қабанбай 1948 жылы Шығыс Қазақстан облысы Зайсан ауданында дүниеге келген. Жазушы, публицист.
Алғашқы көркем шығармасы – 1966 жылы «Жұлдыз» журналында жарияланған «Сөну» атты әңгімесі. Ал оны оқырмандарға алғаш рет балалар жазушысы ретінде танытқан «Бақбақ басы толған күн» (1975) атты повесі болды. «Сурет салғым келмейді», «Мұхиттың арғы беті, бергі беті», «Арыстан, мен, виоленчель және қасапхана» (1977), «Жиһанкез Тити» (1982), «Пысық болдым, мінеки» (1983), «Қала мен қыз бала» (1984) атты повестер мен әңгімелері, «Кермек дәм» (1977), «Айшылық алыс жол» (1987) романдары бар. Жекелеген туындылары орыс, украин, молдован, латыш, неміс тілдеріне аударылған. Туындыларының басым көпшілігі балалар мен жасөспірімдерге арналған. Негізгі тақырыбы: заман келбеті, жастар мен жасөспірімдердің өмір тіршілігі, идеялық мақсаты – адамгершілікке тәрбиелеу.
Жазушының «Пысық болдым, мінеки» повесі ұлттық мінезді ашып бейнелегені үшін Г.Х.Андерсон атындағы танымал халықаралық сыйлықты иеленген.





































1-тапсырма Марат Қабанбай жайлы ақпаратты қолдана отырып, шын\жалған кестесін толтыр.
 

	Ақпарат 
	Шындық 
	Жалған 

	Марат Қабанбай 1948 ж Шығыс Қазақстан облысында дүниеге келді
	+
	

	1966 ж «Жұлдыз» журналында «Сөну» атты алғашқы әңгімесі шықты
	+
	

	Туындылары  балалар мен жасөспірімдер үшін емес 
	
	+

	«Бақбақ басы толған күн» повесі бар
	+
	

	«Пысық болдым, мінеки» повесі үшін республикалық сыйлықты иеленген
	
	+




Дескриптор 
	Шындық ақпаратты табады
	3

	Жалған ақпаратты табады
	2

	Барлық балл саны
	5



Марат Қабанбаевтың «Бауыр» әңгімесінің желісіне тағдырдың ауыртпалығымен кезінде бір-бірінен ажырап қалған, кейін қайта табысқан ағалы-інілі бауырлардың кездесу сәті арқау болған. Әңгіме Алматыда оқитын Манаптың бір кездері балалар үйіне тапсырылған інісі Қалиды іздеп келуімен басталады. Омскі шаһарында орын тепкен балалар үйіне бар құжатын көтеріп келген Манап інісімен кездесуге мүмкіндік алады. Бұдан он жыл бұрын балалар үйіне өз қолымен әкеп табыстаған, осы күнде он беске толған інісі Қалиды сағынған Манап ерекше бір сезіммен осы кезді аңсаған болатын. Кездескен сәттегі құшағын жая ұмтылған ағасына Қалидың салқын амандасуы, жат адамдай қарым-қатынасы Манаптың алып-ұшқан көңілін су сепкендей басып, осы кездесуде айтармын деген көңілге тоқып келген сөздері аузына түспей, бір сәт көңілін мұң басады. Ішкі ой арпалысы бұл жайдың себебін нақтылап бере алмай қиналып, кінәны кімге артарын білмей шарқ ұрады. Бірде бауырмалдықтан жұрдай бауырының суықтығын өзінен, бірде тұрмыстың ауыр тауқыметін арқалатқан тағдырынан, енді бірде сұм соғыстан келген зардаптан көреді. Ішкі ойы әлі де болса үміт үзбей, інісін ақтап аларлық себеп те іздеп кетеді. Інісіне сыналап айтқан сөздері далаға кетіп жатқандай: еске түсірген кейбір өмірдегі үзік суреттер де бауырын селт еткізбейді; сыйлық ретінде ала келген киімге де самарқау қараған інісінің шынымен өзін жат санап отырған күйін көріп, жаны ауырады. Көшеде кездескен, бір сәт қана әңгіме құрған адамдардай болып қоштасып кетіп бара жатқан інісінің артынан қарап тұрып, басын көтермей селесоқ отырып, оймен аңсап, сағынышын басқалы келген аға мең-зең күйде интернат қақпасынан шығып жүре береді. Шығармада Манаптың көңіл күйі, бауырмалдық сезімі көркем тілмен әсерлі бейнеленген. Әңгіме мұңды сипатқа ие болғанымен, шынайы өмір шындығын алға тартады.

Мұғалім: Балалар, сендер әңгімемен танысып келдіңдер. Сондықтан  «Бауыр» әңгімесінің мазмұнын қаншалықты түсінгендеріңді білу үшін келесі тапсырманы орындаймыз.
2-тапсырма. Spinnerwheel арқылы сұрақтарға жауап беріңдер
1) Манап бауыры Қалиды қайда іздеп келді?
2) Ағайындылар не себепті ажырап қалған?
3) Бауырын іздеп келген ағасының көңіл күйі қандай?
4) Кездесу сәтті өтті ме?
5) Қалиды көргенде Манаптың бойын қандай сезім биледі?
6) Балалар үйінің директоры Манапты қалай қарсы алды?
7) Қалидың тәлім-тәрбиесі қандай, ол немен әуестенеді?
8) Қалидың мінез-құлқы, іс-әрекеттері, арман-қиялдары қандай?

[image: ]
Дескриптор
	Сұрақтарға жауап береді
	8

	Барлық балл саны
	8



[bookmark: _gjdgxs]3-тапсырма.   Әңгіменің  композициялық құрылымы бойынша суреттерді ретімен орналастырыңдар. Тақырып қойыңдар (суреттер беріледі, балалар ақ қағазға жапсырып, тақырып қоюы керек, суреттер мен тақырыпшалар қағазға шығарылып беріледі, соны жапсыру керек)
1. Манаптың Омбыдағы балалар үйіне келіп, інісін іздеуі. Директормен әңгіме
2. Эльжбета Сергеевнаның Қалдиды Манапқа кездесуге ертіп келуі
3. Манап пен Қали арасындағы таныстық
4. Қалидың жаттығуға асығуы
5. Қалидың асығып кетіп қалуы, Манаптың вокзалға бағыт алуы
[image: ][image: ][image: ]
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Дескриптор
	Сюжеттік-композициялық құрылымын құрастырады
	5

	Барлық балл саны
	5



4-тапсырма. Берілген ақпараттың дұрыс жауабын сәйкестендіреді. Learning apps арқылы  сәйкестендір.
[bookmark: _GoBack][image: ] 









	«Бауыр» сөзінің синонимі
	
	Жатбауыр жақындар

	«Бауыр» әңгімесінің мазмұнын ашатын мақал-мәтел

	
	Амандық сұраспаған, араласпаған ағайының жат болады. Жетім көңіл не істесең де жылымайды. Бұл – адамның қалауы емес, өмірдің заңы.


	«Бауыр» әңгімесінің мазмұнын ашатын тірек сөздер қатарын таңда

	
	Үйірінен айрылған айғыр
Ат болады,
Көңілді қалдырған ағайын
Жат болады


	«Бауыр» әңгімесіне басқа қандай тақырып қоюға болады

	
	Ет жақын жан


	«Бауыр» әңгімесінің идеясына сәйкес тұжырым

	
	Іні 


	«Бауыр» мағынасын білдіретін сөз тіркесін анықта

	
	Балалар үйі, алыстағы аға, жатбауыр іні, ағаш орындық




	Ақпаратты тыңдайды. Түртіп алады. 





































«Шын/жалған» кестесін толтырады.






























































Әр оқушы өзіне түскен сұраққа жауап береді. 





















Суреттерді ретімен орналастырады. Тақырып қояды.































Ақпаратты сәйкестендіреді.











































Топтар арасында сайысады. Сұрақтарға жауап береді.























	







































Дескриптор арқылы бағаланады. Барлық ұпай саны:  5



























































Дескриптор арқылы бағаланады.
Барлық ұпай саны-8



















Дескриптор арқылы бағаланады.
Барлық ұпай саны-5





























Дескриптор арқылы бағаланады.
Барлық ұпай саны-4








































Топтор бірін-бірі «Екі жұлдыз, бір тілек» арқылы бағалайды






















	слайд 







































Кесте 

Слайд
сұрақтар


















Таратпа қағаздар








































Слайд
АКТ























Таратпа суреттер
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https://learningapps.org/watch?v=p0rqqm10k23
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Марат Қабанбай "Бауыр" әңгімесі | Баамбозле - Баамбозле | Самые веселые классные игры! (baamboozle.com)










	Сабақтың соңы 
5мин







3 мин














1 мин
	Бекіту кезеңі. 3-3-1 әдісі арқылы бүгінгі  сабақта нені меңгергендігіңді жаз

	3-3-1	

	· Оқушылар сабақ кезінде нені меңгергендері жайлы 
3 сөйлем жазады.	
· Одан кейін сол 3 сөйлемді 3 сөзге дейін қысқартады.
· Соңында 3 сөзді 1 сөзге қысқартады.
· Шыққан сөзбен бөліседі.



Кері байланыс. Бүгінгі сабаққа кері байланыс береді. Жүрек белгісін көрсету арқылы сабақтың ұнағанын айтады, комментарий белгісі арқылы пікірін білдіреді, репост белгісі арқылы сұрағын қоя алады.

«Тик ток» әдісі 

Бүгінгі сабақ ... ұнады




Бүгінгі сабаққа комментарий



Бүгінгі сабаққа сұрағым бар

[image: ][image: ][image: ]Оқушыларды бағалау
	Бүгінгі сабақтағы жалпы балл саны-22
	Күнделікке қойылатын балл

	22-21  балл жинаған бала
	10 балл

	20-18  балл жинаған бала
	9 балл

	17-15 балл жинаған бала
	8 балл

	14 -12   балл жинаған бала
	6-7 балл




	
Бүгінгі білімдерін, не үйренгендерін тұжырымдайды






Оқушы сабақтан не түсінгенін, нені түсінбегенін, неден қиналғанын айтады
	

Дейін/кейін
Арқылы бағаланады







Оқушы өзін бағалайды
	


Карточка 






суреттер












 


 

ЖАНБАБАЕВА Айгул Алпысбайқызы,
№142 жалпы білім беретін мектебінің  қазақ тілі мен қазақ әдебиеті пәні мұғалімі.
Алматы қаласы


МАРАТ ҚАБАНБАЕВ “БАУЫР”ӘҢГІМЕСІ . ҮМІТ
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